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A: Präsenzaufgaben am 20. und 21. November 2014

1. (a) Es sei A = {a, b, c, d, e}. Betrachte auf A die Relation

R = {(a, b), (a, c), (a, d), (c, d), (c, e), (c, a), (c, c), (d, d), (e, e)}.

(b) Veranschaulichen Sie R als gerichteten Graphen und erläutern Sie an diesem Graphen, dass R
nicht reflexiv, nicht symmetrisch und auch nicht transitiv ist.

(c) Ist R irreflexiv? Antisymmetrisch?

(d) Welche Paare muss man mindestens zu R hinzufügen, damit eine transitive Relation entsteht?

(e) Nun soll aus R eine Ordnungsrelation entstehen. Machen Sie Vorschläge, wie das geschehen
könnte, ohne das R allzu sehr verändert wird.

2. Sei A wie in Aufgabe 1. Nur betrachten wir auf A die Relation

S = {(a, b), (b, c), (d, e), (a, a), (b, b), (e, e)}.

(a) Stellen Sie wieder R als gerichteten Graphen dar. Erreichen Sie durch Hinzufügen möglichst
weniger Paare, dass S zu einer Äquivalenzrelation S̃ auf A wird.

(b) Geben Sie die Äquivalenzklassen von S̃ an.

3. (a) Auf der Menge Z erklären wir eine Relation R durch

(x, y) ∈ R⇔ x · y ≥ 0.

Ist R eine Äquivalenzrelation?

(b) Auf der Menge Z \ {0} erklären wir eine Relation R durch

(x, y) ∈ R⇔ x · y > 0.

Ist R eine Äquivalenzrelation?

(c) Falls in a) oder b) eine Äquivalenzrelation vorliegt, so gebe man die Äquivalenzklassen an.



B: Hausaufgaben zum 27. und 28. November 2014

1. Es sei A = {a, b, c, d, e, f} und R = {(a, b), (b, c), (c, d), (b, f), (f, e)}.

(a) Veranschaulichen Sie R als gerichteten Graphen.

(b) Welche Paare müssen zu R mindestens hinzugefügt, damit man eine Ordnungsrelation R+ auf
A erhält?

(c) Stellen Sie R+ durch ein Hasse-Diagramm dar.

(d) Machen Sie R durch Hinzufügen möglichst weniger Paare zu einer Äquivalenzrelation und
geben Sie die Äquivalenzklassen an.

2. Es sei A = {a, b, c, d, e, f} und R = {(b, a), (a, d), (e, f)}.

(a) Veranschaulichen Sie R als gerichteten Graphen.

(b) Welche Paare müssen zu R mindestens hinzugefügt, damit man eine Ordnungsrelation R+ auf
A erhält?

(c) Stellen Sie R+ durch ein Hasse-Diagramm dar.

(d) Welche Paare müssen zu R hinzugefügt werden, damit die Relation eine Äquivalenzrelation
wird? Geben Sie für die neue Äquivalenzrelation die Äquivalenzklassen an.

3. Es sei A = {a, b, c, d}. Man gebe, wenn möglich, eine Relation T mit (a, b), (c, d) ∈ R an, für die
gilt:

(a) R ist reflexiv und symmetrisch, aber nicht transitiv.

(b) R ist reflexiv und transitiv, aber nicht symmetrisch.

(c) R ist symmetrisch und transitiv, aber nicht reflexiv.

4. Auf der Menge A = {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24} betrachten wir die Teilbarkeitsrelation

R = {(m,n) : m,n ∈ A ∧m|n}.

Geben Sie die Elemente von R explizit an und stellen Sie die Relation R sowohl als gerichteten
Graphen als auch durch ein Hasse-Diagramm dar.

5. (a) Sei M = {1, 2}. Auf der Menge P(M) betrachten wir die Relation ⊆, also die Relation

{(X,Y ) : X;Y ∈ P(M) ∧X ⊆ Y }.

Stellen Sie ⊆ auf P(M) als gerichteten Graphen und als Hasse-Diagramm dar.

(b) Es sei M = {1, 2, 3}. Stellen Sie ⊆ auf P(M) als Hasse-Diagramm dar.


